
 

 

 
Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2005 wfm%a,a 

 
          සංයුක්ත ගණිතය II                                               පැය තුනයි 
 
 

01)(a).  දපොදළොදේ සිට ℎ උසකින් , 𝑡 = 0 කාලදේ දී , නිසලතාවදයන් අතහරිනු 

ලබන 𝐴 නේ අංශුවක් ගුරුත්වය යටදත් සිරස ්ව වැදටයි. ඒ ද ොදහොදත් අංශුවක් 

දපොදළොදේ ලක්ෂHයක සිට 𝑢 m%දේගයකින් සිරස ්ව උඩු අතට m%ක්දෂේප දකදර් . 
එක් එක් අංශුදවහි චලිතය සඳහා m%දේග-කාල m%ස්තාර එක  රූප සටහදනහි 
අඳින්න. 
 

m%දේග-කාල m%ස්තාරය භාවිතදයන් 
ℎ

𝑢
 කාලදේ දී අංශු දෙක  දපොදළොදවහි සිට 

එක  උසකින් ඇති බව දපන්වන්න. 
 
(b).  නැවක නැදගනහිර දිශාවට සහ උතුරු දිශාවට පිළිදවලින් ජලයට සාදේක්ෂ 

ව 𝑢 හා 𝑣 සංරචක සහිත ව ඒකාකාර m%දේගදයන් යාත්‍රා කරයි. නැව, සබ් ැරීනට 

𝑑 දුරක් උතුරින් ඇති විට, නැව විනාශ කිරීදේ අරමුනින් දටෝර්පිද ෝවක් , 

සබ් ැරීනදයන් පත්තු කරයි. එය ජලයට සාදේක්ෂව 𝑤 m%දේගයකින් ඒකාකාරව 
චලනය වන්දන් යැයි උපකල්පනය කරමින්, දටොර්පිද ෝව නැව ස ග ගැදටයි 

නේ, එවිට 𝑤 > 𝑢 බව දපන්වා, දටොර්පිද ෝව සබ් ැරීනදේ සිට නැව දවතට 
චලනය වී ට ගන්නා කාලය දසොයන්න.  
 

02)(a).  ස්කන්ධ පිළිදවලින් 𝑀1හා 𝑀2 වූ A හා B 
සු ට කේපි දෙකක් සිරස ් ලුහු ඳඬු දෙකක්  ඟින් 
සිවිලි කට සවිකර ඇත . රූපදේ ෙැක්දවන පරිදි 

අm%තHdස්ථ තන්තුවක්  A , B හා ස්කන්ධය 𝑀3 වූ 
චලනය විය හැකි සු ට කේපියක් වටා යන අතර , 

තන්තුදවහි දෙදකලවරට 𝑚1 හා 𝑚2 ස්කන්ධ සහිත 
අංශු දෙකක් ඈඳා ඇත . තන්තුදවහි කේපිය ස ඟ 
ස්පර්ශ දනොවන දකොටස් සිරස ් දවයි.  තන්තුදේ 

ආතතිය 
4𝑚1𝑚2𝑀3𝑔

4𝑚1𝑚2+𝑀3(𝑚1+𝑚2)
 බව දපන්වා , පද්ධතිය 

 ගින් සිවිලි   ත ඇති කරන බලය දසොයන්න.   
 



 

 

(b).  ස්කන්ධය 𝑚 වූ 𝑝 අංශුවක් , ලුහු අවිතනH තන්තුවක්  ගින් 𝑜 අචල 

ලක්ෂHයකට ඈඳා ඇත. තන්තුව දනොබුරුල් ව හා යටිඅත් සිරස ්ස ග 𝛼 (<
𝜋

2
) 

දකෝණයක් සාෙන අයුරින් අංශුව රඳවා ඇතිවිට , අංශුව 𝑂𝑃 ඔස්දසේ යන සිරස ්

තලදයහි, තන්තුවට ලේබ ව 𝑢 m%දේගයක් දෙනු ලැදබ් . අංශුව වෘත්තාකාර 

චලිතදයහි දයදෙන බව උපකල්පනය කරමින් , 𝑂𝑃 යටි අත් සිරස ස ඟ 𝜃 
දකෝණයක් සාෙන සාධාරණ පිහිටු  සැලකීද න් අංශුව සඳහා ශක්ති සංස්ථිති 
සමීකරණය ලියා ෙක්වන්න. 
 

𝑔𝑎(3 + 2 cos 𝛼) > 𝑢2 > 2𝑔𝑎 cos 𝛼 දවදතොත් යටි අත් සිරස ස ඟ 𝑂𝑃, 

𝑐𝑜𝑠−1 [
1

3
(2 cos 𝛼 −

𝑢2

2𝑔
)] දකෝණයක් සාෙන දතක් අංශුව වෘත්තාකාර චාපයක් 

සලකුණු කරන බවත්, අනතුරුව ගුරුත්වය යටදත් නිෙහස් ව චලනය වී ට ආරේභ 
වන බවත් දපන්වන්න.   
 

03).  𝐴 හා 𝐵 යනු දපොදළොදේ පිහිටි ලක්ෂHය දෙකකි. ස්කන්ධය 𝑚 වූ 𝑃 අංශුවක් 

𝐴𝐵 තිරස ්දර්ඛාව ඔස්දසේ යන සිරස ්තලදේ 𝐴𝐵 ට 𝛼 (0 < 𝛼 <
𝜋

2
) දකෝණයකින් 

ආනත වන අයුරින් 𝑢(> 0) m%දේගදයන් 𝐴 ලක්ෂHදයන් m%ක්දෂේප දකදරයි . 

ස්කන්ධය 𝜆𝑚 වූ දෙවැනි 𝑄 අංශුවක් එ  සිරස ්තලදේ  𝐵𝐴 ට 𝛽 (0 < 𝛽 <
𝜋

2
) 

දකෝණයකින් ආනත වන අයුරින් 𝐵 ලක්ෂHදය සිට 𝑣(> 𝑢) m%දේගදයන්  ස ගාමී 

ව m%ක්දෂේප දකදරයි.  අංශු දෙක උඩු ගුවදන් දී ගැදටයි නේ, 𝑢 sin 𝛼 = 𝑣 sin 𝛽 
බව හා අංශු ගැදටන තුරු ඒවාදේ සිරස ්m%දේග සංරචක ස ාන ව පවතින බව 

දපන්වන්න. ගැටු ට ක්ෂණයකට දපර 𝑝 අංශුව තිරස ්ව චලනය වන්දන් නේ, ඒ 

ද ොදහොදත් 𝑄 අංශුව ෙ තිරස ්ව චලනය වන බව අදපෝහනය කරන්න. 

තවදුරටත් 𝐴 හා 𝐵 ලක්ෂH අතර දුර 
𝑢2 sin 2𝛼

𝑔
  දවයි නේ සහ ගැටුද න් පසුව අංශු 

බද්ධ දවයි නේ,  

i. 𝑢 cos 𝛼 = 𝑣 cos 𝛽 බව  

ii. සංයුක්ත වස්තුව (
1−𝜆

1+𝜆
) 𝑢 cos 𝛼 m%දේගදයන් තිරස ් ව චලනය වී ට 

ආරේභ වන බව හා   

iii. සංයුක්ත අංශුව 𝐴 සිට 
𝑢2 sin 2𝛼

(1+𝜆)𝑔
 දුරක දී දපොදළොවට වදටන බව  

දපන්වන්න.  
 

Q අංශුදවහි ස්කන්ධය ස ග සැසඳීදේ දී 𝑃 හි ස්කන්ධය ගැනිය දනොහැකි නේ, 

සංයුක්ත අංශුව 𝐵 දී දපොදළොවට වදටන බවත්, අදනක් අතට 𝑃 අංශුදේ ස්කන්ධය 

𝑄  අංශුදේ ස්කන්ධය  ස ග සැසදීදේදී ගැනිය දනොහැකි නේ , සංයුක්ත අංශුව A 
දී දපොදළොවට වදටන බවත් දපන්වන්න. 



 

 

𝑃 හා 𝑄 අංශු වල ස්කන්ධය ස ාන නේ සංයුක්ත අංශුව දපොදළොවට වැදටන්දන් 
කිනේ ලක්ෂයHක දී ෙ? ඔදබ් පිළිතුර සනාථ කරන්න.     
 

04)(a).  ස්කන්ධය 𝑀 𝑘𝑔 වූ දලොරියක් එන්ජි  𝐻 𝑘𝑊 ජවයකින් l%sයා කරමින්, 

තිරස ් පාරක ධාවනය වන විට එහි උපරි  දේගය 𝑢 𝑚𝑠−1 දවයි. එන්ජි  එ  

ජවදයන්  l%sයා කරමින් තිරසට ආනතිය 𝛼 වූ පාරක ඉහළට ධාවනය වන විට 

දලොරිදේ උපරි  දේගය 𝑣 𝑚𝑠−1 දවයි. m%තිදරෝධය දනොදවනසව් පවතී නේ 𝐻 හි 
අගය දසොයන්න. 
 

(b).  ස්වාභාවික දිග 𝑙 වූ ලුහු අm%තHස්ථ තන්තුවක එක දකළවරක් අචල 

ලක්ෂHයකට ඈඳා ඇති අතර අදනක් දකදළවරින් ස්කන්ධය 𝑚 වූ 𝑃 අංශුවක් 

ස තුලිත ව එල්දලයි. සිරස ් ස තුලිත පිහිටීද හි තන්තුදේ විතතිය 𝑐 දවයි. 
තන්තුදේ m%තHස්ථ  ාපාංකය දසොයන්න. 

𝑃 අංශුව ස තුලිතතාදේ තිදබන විට , ස ාන ස්කන්ධයක් ඇති දවනත් 𝑄 අංශුවක් 

𝑃 ට සිරස ්ව ඉහළින් 𝑐 උසක සිට නිසලව තිබී වැටී 𝑃 ස ග ගැටී බද්ධ දේ. ගැටු ට 

පසු 𝑡 කාලදේ දී තන්තුදේ 𝑥 විතතිය. 𝑥̈ + 𝜔2(𝑥 − 2𝑐) = 0 සමීකරණය 

සපුරාලන බව දපන්වන්න. ද හි 𝜔2 =
𝑔

2𝑐
 දවයි.  

𝑥 = 2𝑐 + 𝑎 cos 𝜔𝑡 + 𝑏 sin 𝜔𝑡 වන පරිදි 𝑎 හා 𝑏 නියත දසොයන්න.  

ඒ නයින් , සංයුක්ත අංශුව ගැටුද න් 
3𝜋

4
√

2𝑐

𝑔
 කාලයකට පසුව නිශ්චලතාවට 

පැමිදණන බව දපන්වා , ද   ද ොදහොදත් තන්තුදේ විතතිය දසොයන්න. 
 

05).  නිේටන් 𝑃, 𝑄, 𝑅, 𝑃, 2𝑃, 3𝑃 බල , පැත්තක දිග මීටර 2𝑎 වූ 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 ඒකතල 

සවිධි ෂ ාi%යක පිළිදවලින් 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷, 𝐷𝐸, 𝐸𝐹, 𝐹𝐴 පාෙ දිදේ , අකුරු 
පටිපාටිදයන් ෙැක්දවන අතට l%sයා කරයි.  

i. පද්ධතිය බලයුේ යකට තලH නේ 𝑃 ඇසුදරන් 𝑄 හා 𝑅 දසොයා, 
යුේ දේ ඝූර්ණය ගණනය කරන්න. 

ii. පද්ධතිය 𝐴𝐷 දිදේ තනි බලයකට තුලH දවයි නේ 𝑃 ඇසුදරන් 𝑄 හා 

𝑅 දසොයන්න. 
 
 
(b).  රළු තිරස ් දගබි ක නිසල ව 

තිදබන බර 𝑤 වූ 𝐴 අංශුවකට එක 
දකළවරක් සේබන්ධ කර ඇති ලුහු 

අවිතනH තන්තුවක් දගබි  ස ඟ 𝐵 
ලක්ෂHයක් ඔස්දසේ යන ජනකයක් 
දිදේ ස්පර්ශ ව දගබිද හි 

නිස්සලතාවදයහි ඇති, අරය 𝑎 සහ බර 𝑊 වූ ඍජු වෘත්තාකාර සිලින් රයක් වටා 



 

 

ඔතනු ලැබ ඇත. තන්තුදේ අදනත් දකදළවර සිලින් රයට සවිකර ඇත. තන්තුව 
ඔස්දසේ යන සිරස් තලය , සිලින් රදේ අක්ෂයට ලේභ වන අතර, සිලින් රදේ 

ගුරුත්ව දක්න්øය ඔස්දසේ යමින් , රූපදේ ෙක්වා ඇති අයුරින් 𝐴𝐵 දිදේ දගබි  

දේෙනය කරයි. තන්තුව යාන්තමින් දනොබුරුල්ව ඇති අතර , 𝐴𝐵 ස ග 𝛼 

දකෝණයක් සාෙයි . සිලින් රය 𝐵 හි දී චලනය වී  වැළැක්වී ට තරේ දගබි  රළු 

දවයි. අංශුව සී ාකාරී ස තුලිත්තාදේ තිදබන පර්දි , සිලින් රයට , ඝූර්ණය 𝐺 වූ 

බල යුේ යක් දයොෙනු ලැබැයි. අංශුව සහ දගබි  අතර ඝර්ෂණ සංගුණකය 𝜇 නේ, 

තන්තුදේ ආතතිය 
𝜇𝑤

(cos 𝛼 + 𝜇 sin 𝛼)
  බව දපන්වන්න.  

B වටා ඝූර්ණ ගැනීද න් 𝐺 හි අගය දසොයන්න. 
 

06)(a).  𝐴𝐵 හා 𝐵𝐶 යනු සා ාන දිග සහ පිළිදවළින් 𝑊 හා 2𝑊 බර සහිත ඒකාකාර 

ෙඬු දෙකකි . ඒවා 𝐵 හි දී සු ට දලස එකට අසේ කර ඇති අතර , 𝐴 හා 𝐶 හි දී අචල 

තිරස ්බාල්කයකට ෙ අසේ කර ඇත. ඳඬු 𝐴𝐶 ට පහළින් 𝐵 පිහිටින පරිදි හා 𝐶𝐴̂𝐵 =
𝛼 වන පරිදි සිරස ්තලයක ස තුලිතතාදේ ඇත. 

i. 𝐵 හි දී අසේදේ m%තිl%sයාදේ තිරස ්සංරචකය 
3

4
 𝑊 cot 𝛼 බව දපන්වා, 

ද   m%තිl%sයාදේ සිරස ්සංරචකය දසොයන්න. 

ii. තවදුරටත් 𝐴 හා 𝐶 හි m%තිl%sයාවල l%sයා දර්ඛා එකිදනකට ලේබ දවයි 

නේ, tan 𝛼 =
3

√35
 බව දපන්වන්න.   

  
 (b). නිෙහස් දලස සන්ධි කරන ලෙ 

𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷 හා 𝐵𝐷 ලුහු ෙඬු හතරකින් 
සෑදී දෙොඹකරයක් රූපදයන් දපන්නුේ 

දකදර්. 𝐵𝐷 ෙණ්  සිරස ්වන අතර , 𝐵𝐶 

ෙණ්  තිරස ්දේ. දෙොඹකරය 𝐴 හා 𝐷 හි දී 
තිරස ් දපොදළොවට සවිකර ඇති අතර , 

1000 𝑁 භාරයක් 𝐶 හි දී ෙරයි. ආතති හා දතරපුේ දවන්දකොට ෙක්වමින්  
ෙඬුවල බල දසවී ට දබෝ අංකනය දයොොගන්න. 
 

07).  රුපදේ ෙැක්දවන ආකාරයට , අරය 𝑎 , දක්න්øය 

𝑂 සහ පෘෂ්ඨ ඝනත්වය 𝜎 වූ ඒකාකාර දගෝලීය 

කදබොලකින්, 𝑂 සිට ( 𝑂 හි දෙපැත්දත් ) 

𝑎 cos 𝛼 , 𝑎 cos 𝛽  දුරින් වූ ස ාන්තර තල දෙකකින් , 

කලාපයක් කපා දවන් දකදරයි; ද හි 0 < 𝛼 < 𝛽 <
𝜋

2
 

දවයි.  
 
අනුකලනදයන්, 

i. කලාපදේ ස්කන්ධය 2𝜋𝑎2𝜎(cos 𝛼 + cos 𝛽) බව. 



 

 

ii. කලාපදේ ස්කන්ධ දක්න්øය, ස මිතික අක්ෂය  ත එහි 

𝐴, 𝐵 දෙදකළවර අතර හරි  ැෙ පිහිටින බව දපන්වන්න.; මින් A 

දකදළවර , 𝑂 සිට 𝑎 cos 𝛼 දුරින් දේ.  
 

𝜎 පෘෂ්ඨ ඝනත්වය  සහිත අරය 𝑎 sin 𝛽 වූ තුනී ඒකාකාර වෘත්තාකාර තැටියක් , 

සිය දක්න්øය 𝐵 හි පිහිටින පරිදි කලාපදේ ව ා විශාල වෘත්තාකාර ොරයට 

සවිකරනු ලැදබ්. sin 𝛼 = sin 𝛽 √1 − cos 𝛽 දවදතොත් , සංයුක්ත වස්තුවට 

දගෝලාකාර පෘෂ්ඨය ඕනෑ  ලක්ෂHයක් තිරස ් දගබි ක්  ත ඇති අයුරින් 
ස තුලිතතාදේ නිසලව පිහිටිය හැකි බව දපන්වන්න.  
 
08). එක්තරා රියැදුදරකු ඔහුදේ ද ෝටර් රථය නගරයක නවතා තබන ඕනෑ  

විදටක දී නවතා තැබීදේ වරෙක් කිරීදේ සේභාවීතාව 𝑝 දවයි. ඔහු නවත්වා තැබීදේ 

වරෙක් කරන ඕනෑ  විදටක දී ඔහුට ෙ  ගැසීදේ සේභාවීතාව 𝑞 දවයි.  
 
(a).  රියැදුරා එක්තරා දිනක දී ඔහුදේ ද ෝටර් රථය නගරදේ නවත්වා තබයි. 

i. ඉහත අවස්ථාවට අනුරූප නියැදි අවකාශය ලියා ෙක්වන්න. 
ii. රුක් සටහනක් ඇඳ, ඒ නයින්, එක් එක් විය හැකි m%තිඵලදේ සේභාවීතාව 

ලබාගන්න. 
 

(b). රියැදුරා එක්තරා දිනයක ඔහුදේ රථය නගරදේ දෙවරක් නවතා තබයි නේ, 
i. ඉහත අවස්ථාවට අනුරූප රුක් සටහන අඳින්න. 

ii. වාර දෙදක් දී   ඔහුට ෙ  ගැසීදේ සේභාවීතාව දසොයන්න. 
iii. වාර දෙදක් දී   ඔහු නවතා තැබීදේ වරෙ කර ඇතැයි දී ඇති විට, ඔහුට එක් 

වරක් ප ණක් ෙ  ගැසීදේ සේභාවීතාව දසොයන්න. 
iv. එක් අවස්ථාවක දී ප ණක් ඔහු නවතා තැබීද  වරෙක් කර ඇතැයි දී ඇති 

විට, ඔහුට ෙ  ගැසීදේ සේභාවීතාව දසොයන්න. 
    

09)(a).   නිරීක්ෂණ 𝑛 අ ංගු කුලකයක  ධHනHය සහ විචලතාවය අර්ථ ෙක්වන්න. 

{ 𝑥1, 𝑥2, … . 𝑥𝑛} යනු  ධHනHය 𝑥̅ හා විචලතාවය 𝜎1
2 සහිත නිරීක්ෂණ 𝑛 අ ංගු 

කුලකය යැයි ගනිමු. { 𝑦1, 𝑦2, … 𝑦𝑛} යනු  ධHනHය 𝑦̅ හා විචලතාවය 𝜎2
2 සහිත 

නිරීක්ෂණ 𝑚 අ ංගු දවනත් කුලකයක් යැයි ගනිමු. 

𝑧̅ හා 𝜎2 යනු පිළිදවළින් සංයුක්ත නිරීක්ෂණ කුලකදේ  ධHනHය සහ විචලතාවය 
යැයි ගනිමු. 
 

i. 𝑧̅ =
𝑛𝑧̅+𝑚𝑦̅

𝑛+𝑚
 බව. 

ii. 𝑑𝑖 = 𝑥̅ − 𝑦̅ වන ∑ (𝑥𝑖 − 𝑧̅)2 = 𝑛(𝜎1
2 + 𝑑1

2)𝑛
𝑖=1  බව ( ඉඟිය 𝑥𝑖 −

𝑧̅ = 𝑥𝑖 − 𝑥̅ + 𝑥̅ − 𝑧̅ )  



 

 

iii. 𝑑2 = 𝑣̅ − 𝑧̅ වන 𝜎2 =
1

𝑛+𝑚
{𝑛(𝜎1

2 + 𝑑1
2) + 𝑚(𝜎2

2 + 𝑑2
2)} බව 

දපන්වන්න. 
(b).  සිසුන් 100 ක කණ් ාය ක් එක්තරා ගණිත පරීක්ෂණ ප;%යකට දපනී සිටියහ 
පරීක්ෂණ ප;%දයහි ස ත්වීදේ ලකුණ 30 දවයි. ස ත් අදේක්ෂකයන්දේ ලකුණු 
වHdේතිය පහත වගුදේ දී ඇත.  

ලකුණු ශිෂH සංඛHdව 

30-34 5 

35-39 10 

40-44 15 

45-49 30 

50-54 5 

55-59 5 

 
i. ස ත් අදේක්ෂකයින්දේ ලකුණු වHdේතිදේ  ධHනHය සහ විචලතාවය 

දසොයන්න. 
ii. සියලු සිසුන් 100 දෙනාදේ   ලකුණුවල  ධHනHය සහ සේ ත 

අපග නය පිළිදවළින් 38 හා 12 දවයි. අස ත් අදේක්ෂකයින්දේ 
ලකුණු වHdේතිදේ   ධHනHය සහ විචලතාවය දසොයන්න.  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


